

**建功新时代 奋进新征程**  
**在实现学校高质量发展中发挥积极作用**  
——在学校第三届第二次工会会员代表大会上的报告（讨论稿）

常务副校长、工会主席 朱志坚

（2023年3月9日）

各位代表：

我受学校工会委托，向大会报告工作，请予审议。

### **第一部分 2022年工会工作回顾**

2022年，我校工会在省教科文卫工会和学校董事会、党委的正确领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕学校中心工作，充分发挥桥梁纽带作用，组织职工文体活动，开展困难职工帮扶，丰富校园文化，加强工会自身建设，为促进学校改革、发展、稳定，推进学校高质量发展作出了积极贡献。

#### **一、强化政治引领，助力高素质教师队伍建设**

“兴国必先强师”。教师是教育发展的第一资源，立德树人的关键在教师。2022年，我校工会以“迎接党的二十大，培根铸魂育新人”为主线，通过参与组织教师政治理论学习、参加上级工会技能竞赛、协助开展师德师风建设等多途径多渠道，切实助力教师队伍建设，充分调动教职工的积极性、主动性和创造性。

工会联合人事处等部门，将师德师风建设与高素质教师队伍建设有机结合起来，引导广大教师争做“四有好老师”、做好“四个引路人”，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人积极贡献力量。工会与党办联合开展学法普法活动，还与人事处联合开展教师入职政治承诺，参与日常师德考核监督，引导教师恪守法律法规“底线”，禁触师德师风“高压线”。

工会充分发挥自身优势，按照省总工会、省人力资源和社会保障厅等四部门联合下发的《关于做好 2022 年广东省职工职业技能大赛工作的通知》要求，积极筹备组织参赛。同时，还把弘扬劳模精神工匠精神引向校园，真正发挥工会在引领教职工建功立业中的重要作用。

## **二、关心教职工生活，增强教职工归属感和凝聚力**

工会坚持开展送温暖活动，把学校的关怀送到教职工身边。建立困难职工帮扶工作台账，全年对患病职工、困难职工进行走访慰问 23 人次。

在疫情期间，加大健康知识普及力度，6 月 9 日向全校教职员工发放《增强卫生健康意识，积极预防各种传染性疾病》——卫生健康提示书，增强自我保健及预防能力；6 月 17 日特邀天河区吉山社区医院专家到我校开展以“职业病及慢性病防治”为主题的健康科普知识讲座，帮助教职工提高健康养生、健康防护知识。10 月份，组织广大教职工积极参加 2022 年广东应急普法“线上马拉松”活动，认真落实习近平总书记关于应急管理的重要论述精神，增强全校师生安全风险防范意识和能力。

为庆祝第 112 个“三八”国际劳动妇女节，3 月 8 日上午，

工会开展以“展女性时代风采，促学校和谐发展”为主题的妇女节茶话会，各职能部门和二级学院女教职工代表参加会议。校长任克勤，党委书记朱灿焕，向广大女教职工致以诚挚的问候和美好的祝福，对学校女教师“为人师表、认真执教”的品格给予高度赞扬，并为全校女职工发放“三八”节日礼物，把学校对女教职工的关心关爱落到实处。

为进一步增强教职工的凝聚力、向心力、归属感，9月8日，工会联合学校相关部门组织第38个教师节庆祝活动暨表彰大会，并在教师节和中秋节前夕为全校教职工送上双节慰问金和祝福。

2023年春节前后，根据上级工会关于对经济困难教职工代表、工作优秀先进者的代表、疫情防控期间突出贡献者的代表开展慰问活动的文件精神，在董事会的支持下，在学校党委的领导下，根据个人申报和组织推荐，经工会委员会充分酝酿研究，报学校党委会审批，学校工会对15名教职工进行了慰问。

### **三、丰富职工文化生活，促进校园文化建设**

在学校党委和行政的支持下，工会与人文学院、学生处等部门共同筹备校园运动会，积极参与体育项目设置探讨，为给教职工提供更多的项目选择、丰富运动会活动形式出谋划策。

6月11日举办第一届教职员工健走激励大赛，并组织教职工参加全国第七届“万步有约”健走激励大赛天河赛区活动，该活动是在我国卫生健康委指导下，由中国疾病预防控制中心组开展的群体性健身活动，为期100天，工会发动组织32名教职员代表参加健走激励大赛，强健了教职工体魄，增进了教

职工友谊，丰富了校园文化，提升了学校凝聚力。

11月，组织广大教职工参加省总工会主办的2022“中国梦·劳动美——奋进新征程建功新时代”摄影暨短视频征集大赛，鼓励教职工以多种形式全方位展示工作成果、奋斗故事，共同唱响劳动最光荣的时代主旋律。

#### **四、积极推进民主管理，努力加强工会自身建设**

发挥工会民主管理、民主监督作用，制订了《工会工作制度》《教职工代表大会与工会会员代表大会实施细则》等工作制度，深化民主管理。

成立女教职工委员会，进一步加强女教职工工作，团结带领广大女教职工参与学校管理，维护好女教职工合法权益和特殊利益。

将学院2022年职称评审方案提交交代会讨论，充分听取教职工代表的意见，根据教职工代表的建设性意见，进一步修改完善职称评审制度，充分体现民主决策、民主管理的学校治理模式，保护教职工的合法权益，提高教职工的获得感。

各位代表，一年来，在学校党委和董事会的正确领导下，在全体代表和广大教职工的共同努力下，工会工作取得了一些成绩。但我们也清醒地认识到，按照高标准要求仍有差距。今后工作中，我们一定会努力克服困难，不断创新工作方式方法，奋力把学校工会工作推上新的台阶。

### **第二部分 2023年工会工作设想**

**一、认真贯彻党的二十大精神，不断增强贯彻落实的思想自觉行动自觉**

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，在工会工作中抓好党的二十大精神的学习贯彻工作，具有特殊的重大意义。学校工会是群团组织，更是政治组织，必须把党的政治建设摆在首位，把党的领导落实到工会工作各个方面，主动维护好教职员工的利益，做教职员工的忠实“代言人”，把工会建设成为组织制度健全，维权行为到位，党委领导信任，教职工群众信赖的职工之家。

## **二、加强工会自身建设，提升服务能力和水平**

加强工会阵地建设，抓好工会“教职工之家”建设工作，切实关心教职员工的切身利益。按照上级工会的要求，结合学校实际，积极构建民办高校与教职工命运共同体。加强工会队伍建设，进一步全面提高工会自身的管理能力、协调能力、服务能力，把工会建设成为党组织靠得住、行政离不开、教职工信得过的群众组织。

## **三、加强教师队伍建设，助力教职工岗位建功**

关心青年教师成长，把助力青年教师教学水平提升作为工作重点，联合教务处等部门开展教学示范岗、服务示范岗等创建活动，为青年教师的成长创造条件和搭建舞台，鼓励青年教师立足讲台，爱岗敬业。持续开展“中国梦·劳动美”主题宣传教育，传承劳模精神、劳动精神、工匠精神。组织开展教职工评优评先和典型选树工作，发挥先进模范人物的示范引领作用，激励广大教职工争做新时代的奋斗者。

## **四、加强民主管理，维护学校和谐发展大局**

进一步健全和完善“双代会”制度。积极探索发挥工会各

专门委员会的职能，调动和发挥基层工会组织的凝聚力和影响力，拓宽广大教职工建言献策的渠道和方式，发挥好工会的桥梁纽带作用，多角度、多渠道、多途径、多方式调动广大教职员工的参政议政的积极性和主动性。

### **五、积极为教职工办好事、办实事，维护教职工合法权益**

针对教职工最关心、要求最迫切的问题，深入基层走访调研，倾听职工意见，及时反映职工合理诉求，为职工办好事、办实事、解难题。继续关心教职工身心健康，有针对性地组织心理健康讲座、咨询活动。深入开展重大节日期间的慰问活动，依法依规在适当的时候为全校教职工发放福利品，推动送温暖工作常态化、制度化。

### **六、开展形式多样的文体活动，丰富教职工业余生活**

探索群众性文体活动新模式、新方法，不断丰富校园文化生活。创新校区内文体活动项目，扩大教职工参与面广的文体活动；加大对教职工文体协会的指导、扶持力度，组织文体队开展对外交流活动。加大与地方政府、协作企业、兄弟院校文体活动交流力度，不断提升教职工业余文化生活质量。

各位代表、同志们，推进学校发展，构建和谐校园，工会肩负的责任重大、使命光荣。让我们紧密团结起来，在学校董事会和党委的正确领导下，在学校行政的大力支持下，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，凝聚全体教职工力量，汇聚全体教职工智慧，以艰苦奋斗的作风和主人翁精神，向着新征程出发！

最后，祝各位代表身体健康，工作顺利！谢谢大家！